

Equations

Travaux pratiques : programmes de calcul
4ème  

1°) Applique le programme A en prenant 6,5 ; puis – 2 puis le nombre de ton choix.

2°) Quel est le nombre de départ sachant que le résultat annoncé par le programme A est 16,5 ? 

Programme A

· Choisir un décimal (relatif).


· Multiplier par 2


· Ajouter 5


· Annoncer le résultat.

3°) Recommence le 1°) et le 2°) avec le programme B.

Programme B
· Choisir un décimal (relatif).


· Multiplier par 5.


· Ajouter 12,5.


· Multiplier par 0,4.


· Annoncer le résultat.


4°) Que constates-tu ? Comment aurais-tu pu le prévoir ?

5°) Applique le programme C pour dix nombres (pas des entiers) de ton choix. Sois malin (ou maligne) ! Quel était le nombre de départ, sachant que l'on a trouvé 4,8 ?

Programme C

· Choisir un décimal (relatif).


· Multiplier par – 11.


· Ajouter 5.


· Multiplier par – 9.


· Ajouter le nombre de départ.


· Retrancher 55.


· Annoncer le résultat.


6°) Applique le programme D pour le nombre 0, pour deux nombres positifs et deux négatifs.

7°) Les résultats sont curieux … Pouvais-tu les prévoir ? Explique.

Programme D
· Choisir un entier (relatif).


· Ajouter son suivant immédiat.


· Multiplier le tout par 3.


· Retrancher 3.


· Diviser par 6.


· Annoncer le résultat.


8°) Applique le programme E à 5 nombres de ton choix.

Programme E

· Choisir un décimal (relatif).


· Calculer son double et son triple.


· Ajouter ces deux nombres.


· Diviser par 10.


· Annoncer le résultat.


9°) Finalement, tous ces calculs reviennent à ……
10°) Justifie par un calcul littéral la phrase précédente.

Fiche prof

Cette fiche a été  remplie en classe pour résumer la recherche faite au brouillon en groupe.

Les pointillés permettent de rappeler ou corriger les résultats rapidement. La flèche indique dans quel ordre les calculs ont été menés et le résultat final est mis en évidence. Les programmes avec la lettre x sont écrits dans un second temps (ils sont en bleu)

Programme A

· Choisir un décimal (relatif).
6,5

-2



x

· Multiplier par 2


13

-4

 eq \x(5,75)

2x
(R –5):2

· Ajouter 5



 eq \x(18)

 eq \x(1)

11,5

2x+5
R – 5

· Annoncer le résultat.





16,5


R

3°) Recommence le 1°) et le 2°) avec le programme B.

4°) Que constates-tu ? Comment aurais-tu pu le prévoir ?

Les élèves constatent que les résultats sont les mêmes. La lettre "x" intervient comme <<outil de preuve>> afin de prouver qu'il en sera toujours ainsi. On est amené à développer :

(5x+12,5) CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 0,4 et on retrouve 2x+5.

5°) Applique le programme C pour dix nombres (pas des entiers) de ton choix. Sois malin (ou maligne) ! 

Le nombre élevé de calculs à faire et  les deux premiers programmes incitent à penser qu'un calcul littéral, simplifiant l'expression, permettra de trouver les 10 réponses sans trop se fatiguer.

Programme C

· Choisir un décimal (relatif).
1,3

-5,2

x

· Multiplier par – 11.

-14,3

57,2

-11x

· Ajouter 5.



-9,3

62,2

-11x+5

· Multiplier par – 9.

83,7

-559,8

(-11x+5) CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h (-9)

· Ajouter le nombre de départ.
85

-565

(-11x+5) CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h (-9) + x

· Retrancher 55.


 eq \x(30)

 eq \x(-620)

C = (-11x+5) CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h (-9) + x -55

· Annoncer le résultat.





C = 100x – 100 (après dév. et réd.)
Quel était le nombre de départ, sachant que l'on a trouvé 4,8 ?

Les élèves constatent qu'il est impossible de remonter le programme initial car ça "coince" dès la 2ème étape. On doit donc utiliser le programme simplifié  pour trouver 1,048.

6°) Applique le programme D pour le nombre 0, pour deux nombres positifs et deux négatifs.

7°) Les résultats sont curieux … Pouvais-tu les prévoir ? Explique.

Ce programme redonne le nombre de départ. Là encore le calcul littéral est la preuve que ce sera toujours vrai avec n'importe quel nombre.

8°) Applique le programme E à 5 nombres de ton choix.

On note deux exemples sur la photocopie ainsi que le calcul littéral demandé au 10°)
9°) Finalement, tous ces calculs reviennent à diviser x par 2
10°) Justifie par un calcul littéral la phrase précédente.

Conclusion de l'activité à faire noter au dos de la feuille.
1°) On peut parfois simplifier un programme de calcul à l'aide du calcul littéral en appliquant le programme à x.
faire écrire le détail des développements

2°) On peut trouver le nombre de départ quand on connaît le résultat.
voir le programme A

Attention, on ne peut appliquer le programme à l'envers que s'il est simplifié. (voir le programme C)

3°) 
Trouver le nombre x tel que 2x+5=16,5 c'est résoudre l'équation 2x+5=16,5. 

Le nombre qui vérifie cette équation est une solution.

5,75 est une solution de l'équation 2x+5=16,5.
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